
Anul II. O r ă s t i  e, 18 Septemvrie n. 1902. Nr. 36

IN SER ŢIU N I:
se plătesc cu preţuri foarte 

reduse.

Manuscriptele sunt a seadresa 
redacţiei şi acelea nu să îna

poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ABONAMENT:
Pe an 6 cor. pe 1/a an 3 cor.

Pentru plugari— ţărani pe an 
4 coroane.

Pentru Rom ânia şi străin ătate :

Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

EDITOR, PROPRIETAR ŞI ŞEF-REDACTOR:

D r . A u r e l  M u n t e a n
A p a r e  în f i e c a r e REDACTOR RESPONSABIL :

L a u r i a n  B e r c i a n

Sub titlul acesta „Berliner Tagblatt" 
publică din peana Iui Dr. G. Tischert 
un interesant articol asupra rolului, ce 
compete băncilor în vieaţa politică a 
ţărilor.

Eată după „M. P.“ cum este trac
tată chestiunea aceasta.

înainte de toate se naşte întreba
rea: au băncile dreptul de a participa 
la vieaţa politică şi pe ce basă ? Legea 
dă fiecărui cetăţean dreptul de a alege 
şi a fi ales, deci învesteşte pe fie-care 
cu dreptul de a exercia o influenţă 
oare-care asupra politicei. Dreptul acesta 
se basează pe obligămentul de a purta 
sarcinile publice, cu alte cuvinte, cei-ce 
au obligămente trebue să aibă şi drep
turi. Cu ce sume enorme concurg băn
cile la purtarea sarcinilor publice este 
cunoscut, din care causă deja aceasta 
singură împrejurare le dă titlu deajuns 
de a se putea amesteca în politică. 
Deşi legea nu o spune apriat, cu toate 
acestea este mai presus de ori-ce în
doială, că legea morală demandă fie
căruia, de a promova din toate pute
rile şi a conlucra cu toate mijloacele 
la binele, înflorirea, desvoltarea şi feri
cirea patriei. Şi oare nu şi ar putea 
împlini în măsură potenţată acest obli- 
găment băncile mari, cari în ce pri
veşte ridicarea creditululi ţerei în afară 
şi regularea relaţiunilor de credit înlă- 
untru, pot face mult mai mult decât 
însuşi guvernul şi însăşi legislaţia. Din 
motivul acesta ar fi în interesul legis
lativei, de avea în sinul său pe repre- 
sentanţii chemaţi ai băncilor mari şi a 
le asigura în cele politice-economice rol 
conducător. Dr. Tischert combate foarte 
mult tendinţa de a eschide capacităţile 
financiare din cercul legislatorilor, pre
cum timbrează de nefericită părerea, că 
ajunşi în legislativă representanţii băn
cilor ar pune interesele băncilor lor mai 
presus de interesul public. O bancă —  
zice Tischert —  a căreia activitate se 
basează pe instituţiunile naţional-econo- 
mice ale patriei şi pe desvoltarea ace
lora, nu poate avea alto interese, decât 
acelea, cari din punct de vedere eco
nomic se numesc interese publice. Dacă 
representanţii legali ai finanţelor se ex- 
chid din sinul legislativei numai din 
motiv, că afirmative ar mâna apă la 
moara proprie, atunci din acelaşi mo
tiv ar trebui exchişi dintre politiciani 
şi representanţii altor sfere de interese 
şi la urmă conducerea politică a ţărei 
s’ar concentra exclusiv în mânile ace
lora, cari n’au altă ocupaţiune decât 
numai politica; că ce soarte tristă ar 
avea o astfel de ţară, este de prisos să 
se mai spună.

La întrebarea, că asupra căror luc
ruri ar trebui să se extindă actvitatea 
politică a băncilor, răspunsul scurt este : 
asupra tuturor chestiunilor referitoare 
la finanţele şi creditul, cum şi peste tot 
la activitatea economică internă şi ex
ternă a ţării. Iar fiindcă desvoltarea 
creditului şi perfecţionarea instituţiunilor 
economice ale ţării stau în strînsă le
gătură cu diferitele acţiuni politice şi 
legile exerciază asupra lor o înrîurire 
mai mare ori mai mică, activităţii poli
tice a băncilor nu li-se poate pune o 
limită anumită. Drept exemplu Tischert 
citează număroase creaţiuni pe cari 
le-au pus la cale băncile din Germania 
şi cărora are să mulţumească această 
ţară nu numai creditul său din străină
tate, ci şi vaza sa politică. In prima 
linie ar fi creditul statului, asupra că
ruia băncile'mari exerciază nu numai 
o influenţă decizătoare, ci ale căreia 
fire trec toate prin mânile acestor ins- 
tituţiuni. Băncile să fie numai mijloace 
ale guvernelor pentru finanţarea dato
riilor de stat? Nu, ele trebue se fie 
factori şi în prima linie băncile sunt 
chemate a da directiva în cele politice- 
economice şi a fixa timpul şi modali
tatea pentru contractarea de împru
muturi de stat. Acolo, unde aceasta 
este altcum, unde între bănci şi guvern 
nu există în direcţiunea aceasta o le
gătură organică, unde pentru contrac
tarea de împrumuturi de stat legislativa 
ia hotărîri şi primeşte proiecte, fără a 
ţinea cont de părerea băncilor, acolo 
pentru satisfacerea trebuinţelor sale de 
credit statul este necisat a se folosi, de 
regulă, de grupuri de bănci din stră
inătate, cari la împlinirea misiunii, ce 
î-i s’a încredinţat, au în vedere totdeauna 
interesele lor proprii şi un astfel de 
credit este nu numai scump, ci apasă 
greu şi din alte puncte de vedere asupra 
ţării, pe care o face tributară stră
inătăţii.

Tot în modul acesta depinde de 
conlucrarea băncilor şi succesul pe te
renul desvoltării industriei indigene şi 
a comerciului indigen, precum şi a căi
lor de comunicaţiune. Capitalurile re- 
cerute pentru desvoltarea extraordinară 
a întreprinderilor electrice, de fer şi 
cărbuni de peatrâ din Germania le-au 
adunat băncile; industria construcţiu- 
nilor navale şi navigaţiunea, cari for
mează mândria imperiului germân, tot 
cu capitalurile băncilor s’au desvoltat; 
construirea liniilor ferate anatolice şi 
din Bagdad se datoreşte conlucrării băn
cilor, ne mai amintind de nenumăratele 
întreprinderi industriale, comerciale şi 
de comunicaţiune, de interes local, cari 
fără mijlocirea băncilor poate nici când 
nu s’ar fi creat. La noi există în 
privinţa aceasta între bănci şi activi
tatea statului un mare abis; băncile 
sunt privite exclusiv drept isvoare de 
bani şi nu drept factori normativi, cari

în cele din urmă trebue să aibă drep
tul de a-’şi spune cuventul, cum să fie 
politica industrială, spre scopurile căreia 
se cer bani dela dînsele. Câte o ca
pacitate financiară, pe basa însuşirilor 
sale eminente ajunge câte odată până 
acolo, că i-se ascultă, ba une ori i-se 
şi urmează părerea, dar’ aceasta nu este 
o manifestaţie a încrederii faţă de banca 
representată printr’însul, ci ceva indi
vidual, şi în sanctuarul politicei nu sunt 
admise băncile, ca atare, ci sunt ad
mişi singuraticii representanţi ai acelora- 
Băncile să nu facă politică, se accen
tuează de multe-ori, şi pentru activi
tatea lor politică li se face unor bănci 
adese-ori cele mai grave imputări. Şi 
ar trebui din contră să li-se facă im
putări băncilor, dacă peste tot nu se 
interesează de politică şi nu au în ve
dere decât interesele lor pur materiale, 
şi observă o ţinută reservată în toate 
chestiunile cari nu interesează deadrep- 
tul întreprinderea.

Va trebui deci să dispară ideea 
greşită, care exchide băncile dela acti
vitatea politică şi totuşi pretinde dela 
ele sacrificii patriotice şi aşteaptă dela 
dînsele să-’şi deschidă necondiţionat 
cassele pentru acordare de împrumu
turi de stat şi municipale, să fondeze 
intreprinderei industriale şi să dea bani 
pentru construirea de astfel de căi fe
rate, canaluri etc. de interes local, cari 
nu corăspund unei necesităţi publice şi 
unei politice economice sănătoase. In 
locul acestei idei ruginite trebue să se 
înrădăcineze părerea modernă, că pe 
basa participării lor la sarcinile publice, 
băncile sunt nu numai necondiţionat în
dreptăţite, ci şi obligate a desvolta ac
tivitate pe terenul politic. 6

Sfinţire de şcoală.

Din tractul Devei, în Aug. 1902.

Onorată Redacţiune /
Când pe de o parte cil durere, ştim cum 

de maşter suntem trataţi cu educaţiunea prun
cilor noştri şi în loc de a fi ajutoraţi ni-se 
pun tot felul de pedeci şi sub diferite pre
texte şcoalele noastre declarându-se necores
punzătoare, ba chiar scandaloase — cum ne 
zice inspectorul regesc într’un raport al seu — 
se delâtură şi se înlocuesc cu alte scoale 
streine neamului şi legii noastre, pe de altă 
parte cu bucurie vin a aduce aici şi unele 
chestii mai îmbucuiătoare şi cari denotă o 
îmbunătăţire a stărilor noastre bisericeşti şi 
şcolare din acest protopopiat, care a fost şi 
este mai mult expus stărilor critice şi apă
sătoare.

Duminecă, în 18/31 August s’a săvîrşit 
prin activul şi zelosul nostru protopresbiter, 
două acte însemnate în comuna Banpotoc şi 
filia Câmindia, şi anume: sfinţirea şcoalei con
fesionale şi alegerea de învăţător definitiv la 
această şcoală în modul cel mai demn şi 
mai solemn.

Pe la 9 ore dimineaţa protopresbiterul 
însoţit de parochul George Guga din Şoimuş,

a sosit la biserica din Banpotoc, unde îm
preună cu menţionatul paroch şi cu parochul 
locului Simeon Curiac, a servit cu solemni
tate sf. liturgie, în decursul căreia s’a făcut 
şi chemarea duchului sfânt cu îngenunchiare; 
după acestea în baterea toacelor şi trasul 
clopotelor, cu procesiune solemnă, cu pra
pori, cu sfeşnice, cu facle aprinse şi preoţii 
îmbrăcaţi în sf. odăjdii şi cântând imnul «îm
părate ceresc* a eşit din biserică şi cu tot 
poporul a venit la şcoala, care era frumos 
şi serbătoreşte gătită, şi în sala şcoalei, în 
bubuitul trascotelor, s’a făcut sfinţirea apei, 
s’au cetit molitvele de sfinţirea şcoalei, s’a 
dat spre sărutare st. cruce şi s’a stropit cu 
apă sfinţită tot poporul prin însuşi protopres
biterul şi astfel s’a terminat solemna sfinţire 
a acestei şcoale.

După terminarea acestora, protopresbi
terul a rostit poporului o covântare, lăudând 
poporul şi pe conducătorii acestuia, cari pe 
lângă toate neajunsurile, au arătat în realitate 
adevărul axiomei: «Voieşte şi vei putea, lu
minează te şi vei fi* şi cum toate fiind mai 
dinainte puse la cale, poporul adunat s’a con
stituit în sinod parochial şi în urma concur
sului publicat pentru această staţiune, fiind 
insinuat un individ cu cualificaţiunea rece- 
rută, anume: Sabin Bogdan din Brad, acesta 
a şi fost ales învăţător cu totalitatea voturi
lor în cea mai bună ordine.

In fine parochul Simeon Curiac şi epi- 
tropu! Nicolae Bembe în conţelegere cu ceia- 
lalţi epitropi şi cu câţiva membri mai însem
naţi au dat un prânz comun în casa epitro- 
pului Nicolae Bembe, unde împreună cu pro
topresbiterul, cu preoţii asistenţi, cu cântăreţii, 
cu epitropii şi cu câţiva membri mai însem
naţi şi chiar şi cu notarul cercual, Bugyul 
Săndor, care anume a fost invitat de epitro- 
pu! Nicolae Bembe — fiind acesta şi primar 
comunal — am fost bine ospătaţi cu mâncări 
bune şi gustoase, pregătite şi servite la masă 
de d-na preoteasă Curiac şi de soţia epitro- 
pului Bembe.

Aci asemenea s’au vorbit multe lucruri 
bune şi folositoare şi a fost lăudat poporul 
şi conducătorii acestuia pentru buna armo
nie şi înţelegere la îndeplinirea acestor în
semnate acte.

Au fost acestea aşa zicând evenimente 
îmbucurătoare, însemnate şi de toată lauda, 
atât pentru protopresbiteratul nostru şi vred
nicul seu şef, cât şi pentru poporul din a- 
ceste două comune, pentru comitetele şi epi- 
tropiile paroch:ale şi pentru parochul Simeon 
Curiac, ca conducător al acestora, şi iată cum 
şi pentru ce:

Zidirea acestei şcoale s’a iost început 
cam prin 1886 şi abea prin 1888— 1889 s’a 
putut aduce la atât, ca să se poată ţinea cu 
năcaz prelegeri în sala de învăţământ. Din 
împrejurări nefavorabile şi parte şi din nein- 
teresarea celor chemaţ1, a rămas ne gata şi 
aşa se ţinu aci şcoala până acum.

Cum însă vrednicul nostru protopresbi
ter nu cruţă osteneala şi spese şi este in 
stare a jertfi şi din al seu şi a face ori şi ce 
pentru înaintarea şi prosperarea şcoalelor şi 
a bisericilor, şi pretutindenea merge însuşi 
la examene şi scrutează starea şcoalelor şi a 
bisericilor şi caută chip şi modru de îmbu
nătăţire a acestora, aşa cu ocasiunea exame
nului şi a visitaţiunii canonice în anul trecut 
în această comună, văzând această zidire în 
stare de a nu se putea ţinea prelegeri în ea, 
s’a pus cu cuvântul, cu sfatul pe lângă paro
chul, pe lângă comitetul parochial, pe lângă 
parochienii mai însemnaţi şi atâta a sfătuit, 
până a stîrnit în aceştia dorul şi ambiţiunea 
de a termina zidirea acestei şcoale şi a o 
renova cu ori şi ce preţ.
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S’a pus pe lucru bătrânul preot cu co
mitetele şi epitropiile sale şi ajutându-’i şi 
norocul cu un bun păler, cu ajutorul lui 
D-zeu, în vara aceasta au renovat această 
şcoală aşa, încât, când am văzut-o ne-a pus 
în uimire, căci nu este şcoală de stat mai 
frumoasă şi mai bine chitită, decât aceasta, 
provăzută cu toate cele de lipsă pentru un 
învăţător cu familie, o sală mare şi frumoasă, 
două chilii pentru locuinţă, culină, cameră, şi 
pivniţă, ş. a., toate în cea mai bună şi mai 
perfectă stare.

Buna tactică şi chibzuinţă a lăudatului 
şef tractual a fost şi aceasta, că la sfinţirea 
acestui frumos edificiu s’a ales şi sufletul şi 
inima acestuia în persoana d-lui Sabin Bog
dan, dela care, după-cum îl cunosc, se spe- 
rează a fi conştiu de chemarea şi responsa
bilitatea, la caie s’a angajat, însufleţind cu 
aceasta şi poporul şi conducătorii acestuia, 
la ţinerea acestui edificiu totdeauna în cea 
mai bună rînduială.

Dee D-zeu I ca în fiecare comună să a- 
vem conducători harnici şi popor bun şi în
ţelept, care să asculte de statut ile binevoi
toare ale conducătorilor seil

Un participant.

Serate
de a-le meseriaşilor români.

9

Cum «Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu* nestrămutată hotărîre a luat de a ţi
nea în fiecare lună o aşa zisă şedinţă literară
—  aceste şedinţe s’au urmat şi în lunile de 
vară. Joi, la 28 August n. c. am asistat la a 
8-a şedinţă. Cu toată ziua de sărbătoare [ziua 
Sf. Mării] şi cu tot năduful din acea zt — 
şedinţa a fost bine cercetată Şedinţa a con
dus-o presidentul reuniunii, d-nul V i c t o r  
T o r d â ş i a n u .

Din procesele verbale ale şedinţelor 
administrative cetite de notarul Ioan Apolzan, 
s’a remarcat stăruinţa comitetului în afacerea 
exposiţiilor, ce se vor arangia în luna Octom- 
vrie. Apelurile emanate în această causă au 
pus în mişcare pe toţi cei buni ai noştri. 
Băncile noastre, comunele noastre, diferitele 
reuniuni de femei de prin comune, ear' unde 
asemenea aşezăminte lipsesc, femeille fruntaşe, 
grupate în jurul celei mai cu vază, reuniunile 
de meseriaşi, cu un cuvânt toţi şi toate, lu
crează din răsputeri la reali sarea exposiţiei, 
ce chemată este a arăta în strălucită lumină, 
produsul armonicei conlucrări a meseriaşului 
cu a economului nostru, sub cârmuiri a şi o- 
crotirea inteliginţii noastre.

In ce priveşte însăşi şedinţa literară, ea 
a decurs precum urmează:

Sodalul croitor Nicolau Ne ago e cu 
o calmitate rară şi cu frumoasă accentuare 
şi observând cu toată stricteţa interpuncţmnea
— ne predă «Rugămintea din urmă», de G. 
Coşbuc; harnicul sodal măsar Iacob Că ră t uş 
a declamat apoi poesia «La ea«, de loniţă 
Bădescu. Părţi alese din «Ruga dela Chisetău«, 
de Iosif Vulcan, ne-a cetit bibliotecarul Ni
colau B r a t u  şi aceasta cu scop de-a ne îm- 
pretinî de pe acum, cu această piesă, ce pro
babil se va representa de trupa noastră de 
diletanţi din prilejul exposiţiei. Studentul 
Leonte Mun t e a n ,  nepoţelul dlui locot.-colo- 
nel Paul Muntean şi bun prietin al casei 
noastre de mijloc, ne-a predat cu mult haz 
şi pricepere, anecdota «Ţiganul cu căldarea*, 
de T. Speranţă. Bunul cântăreţ dl Nicolae 
Rusu,  sodal pantofar, ne-a delectat cântân- 
du-ne romanţa «Cât de frumoasă*, prin ce, 
ne-a dovedit, că este în deplină stăpânire pe 
vocea-’i melodioasă şi plăcută. Ca să nu se 
dee uitării nici frumoasa descriere a d-lui 
Valeriu M ag du, paroch în Ecica-română, 
descriere ce a însoţit cele 29 lucruri de mână, 
trimise pentru exposiţie de femeile ţărance 
de-acolo — notarul I. Ap o l z a n  a cetit-o 
în întregime. Dl Nicolae Ne a g o e ,  urcând 
pentru a 2-a oară tribuna, a declamat frumos 
poesia «Ce fericiţi am fi ’mpreună*, de Vla- 
huţă. Ultimul punct al seratei ’l-a avut dl 
Teodor L i b e g ,  învăţător în Şoimuşul-român, 
protopresbiteratul M.-Oşorheiului, binecunos
cut nouă de pe timpul petreceiii sale in Sibiiu, 
ca elev pedagog al institutului «Andreian* 
pe când coopera Ia aproape toate şedinţele 
literare ale reuniunii. De astădată d-sa ne-a 
delectat cu două anecdote de Speranţă, prin 
cari ne-a ţinut în veselă şi bună disposiţie.

Presidentul reuniunii în cele din urmă 
atrăgând din nou atenţiunea membrilor reu
niunii şi a damelor din cor, asupra apro
pierii exposiţiei, îi roagă, că tot timpul dispo
nibil din săptămânile următoare să-’l sacrifice 
reuniunii, că astfel să ne mai arătăm odată 
hărnicia şi deşteptăciunea.

T e s lă .

Intimpinare)

La corespondenţa: „A legerea dela Ilia “, 
apărută în Nrul 34 a preţuitului ziar ce ridi- 
giaţi, daţi-mi voie, Dle Redactor, a restabili 
adevărul, spre orientarea On. Public cetitor.

Afară de alineatul prim, în care se arată 
resuhatul alegerii de protopresbiter, tot ce 
urmează este denaturarea lucrurilor, ceea-ce 
denotă răutatea «martorului ocular*.

întreaga ţinută unilaterală a autorului 
din tufă e o «Gustiada*. Se atinge când de 
trecutul alesului nostru A. S. P lcuratiu , când 
de vrednicia recunoscută a fostului nostru 
şef tractual. Despre vrednicia alesului nostru 
din tractul lui din vecinătatea noastră dela 
Dobra, nu păţănile să vorbească, ci biserica 
din Brîsnic, şcoala ş i biserica din Dobra, şcoala 
din Lăsău şi Lăpuşnic şi alte multe, care 
prin al seu zel şi stăruinţă s’au ridicat.

Că pe acela timp vre-o câţiva parochieni 
au trecut la unire, la aceasta nu dînsul a 
purtat vina, ci nesuccesul candidatului rămas 
în minoritate a provocat turburări. Dacă ale
sul nostru şi al lor ar fi fost vina, după in
stituirea candidatului al 3-lea cei nemulţumiţi 
ar fi revenit la maica biserică, căci doară a- 
lesul nostru nu le mai stătea în cale. Alte 
momente psihologice au fost Ia mijloc.

Un ates'at dureros despre stcrea sufle
tească a corespondentului e, că nici în mor
mânt nu-’i dă pace se odichnească nobilul 
metr. Miron. Hiena îl desgroapă!

In general, caracterul şi meritele alesu
lui nostru nici chiar lui Guşti Nicoara, om 
fără patimi şi cu destul «tact*, — nu-’i este 
dat a-le cualifica.

Privitor Ia un fel de pact, ce ar fi exis
tat între Prea On. Domn protopresbiter al 
Iliei A. P. Pecurariu şi unii domni acţionari 
la «Corvineana*, întrucât sunt informat, n’a 
avut basă, nici creştinească, nici morală, mai 
puţin constituţională, căci cum îşi poate cine
va închipui, că printr'un compromis poate da 
protopopul alte persoane protopopiatul seu 
în palmă, unde contribue votul colectiv al 
parochiei, votul sinodului protopresbiteral, vo
tul Consistorului şi al Episcopului, sau de 
altă parte, cum acţionari de azi, pot după 
2—3 ani, să dee directoratul unei anumite 
persoane, pe când acţiile se pot vinde. Şi 
apoi cum poate să lucre protopopul pentru 
urmaşul seu, când de cătră cei acum pretini, 
pare-mi-se la 9 Martie a. c. i-a distribuit pasa- 
gile în întreg tractul contra lui G. Oprea, un 
exemplar îl aclud aci, ca întregire. Caracte
ristic, că preotul G. Oprea e sânducos, su
mei, închis, rUsbunător şi de va ajunge pro
topop, rău va fi de pelea multora, etc., şi cea 
mai bună intenţiune ar fi zădărnicită. Vor
beşte de interese generale jignite.

Interesele generale să servesc nu pe ca
lea pacturilor de căpătueli a 2 persoane, 
deja căpătuite, ci să lasă curs liber, ca orga
nismul lor liber şi neinfluinfat de nici o 
parte să-’şi aleagă conducătorii sei.

Corectitatea purcederii noastre la alege
rea de protopop al Iliei, nu permit nimârui 
să o tragă la îndoială, cu atât mai puţin să 
se atingă de vrednicia şi de caracterul P. O. 
D. protopop fost al nostru. Afară de un in
cident neplăcut, anutne: Dl Dr. Bonts, notar 
public în Hunedoara, nechemat, ci ca sim
plu agent al Iui Oprea, fără ruşine a luat loc 
la masa presidială electorală şi s’a expecto
rat, că numai 4 —5 voturi să întrunească G. 
Oprea, Metropolitul tot îl va întări. Au doară 
şi Metropolitului îi ştii demanda, d-le Dr., că 
pe cine să întărească ?l

Aşa-’i d-le corespondent, că asta-’i proce
dură legală şi constituţională?! Aceea, da este 
pact şi s’a ţinut de pact! Apoi celalalt cor- 
teş, Augustin A. Nicoară, care nu-'şi vede de 
daraverile sale justiciale, ce-’l vor duce la 
reson, purtatu-s’a constituţional, când îngera 
şi mormăia şi lăuda numai cele 11 voturi ?1

Asta se numeşte ţinută dearnnă?! Da, 
fiecare va trage consecuenţele faptelor sale. 
Venerabilul Consistor va face sigur dreptate, 
aşa se crede pretutindenea, că de dragul unor 
înferbântaţi nu va lăsa tractul întreg în ne
mulţumire.

11 i a - m u r ă ş a n ă, Ia 9  Sept. n. 1902 
Un alegator.

*) Conform programului nostru, la corespon
denţa apărută în Nr. 34 a. c. «Alegerea dela Ilia*.

Urmările alcoholului.

6 .

După înfrângerea lor dela 1870, 
Francezii au dat legi contra necumpă- 
tului în beutură. Lucru mare nu sunt 
aceste legi, dar’ ori-cum sunt un înce
put de îndreptare.

Mult mai mare lucru sunt legile 
din Statele-Unite, aşa numitele «Local 
Option Laws«. Aceste legi dau voe 
provinciilor, judeţelor, comunelor urbane 
şi rurale, dreptul de a opri fabricarea 
şi vinderea alcoholului. Şase state din
tre cele-ce compun Statele-Unite —  le 
chiamă: Mâine, Iowa, Vermont, Hansas, 
Dacota-de-sud şi Dacota-de-nord au 
primit aceste legi, aşa că într’aceste sta
te nici nu se fabrică alcohol, nici nu se 
vinde. Nu sunt vii, nu sunt berării, nu 
sunt cârciume de loc; nimeni nu bea 
alcohol. Celelalte state sunt pe drumul 
de-a primi şi ele aceste legi. In pro
vincia Georgea, dintre 136 de judeţe, 
au primit legea 101 de judeţe şi au 
oprit olcoholul.

Cu mult mai frumos însă este exem
plul ce ni-1 dau Finlandezii, un popor 
de 2 milioane de suflete. Parlamentul 
finlandez a votat dintâiu o «opţiune lo
cală«, adecă li-se dă comunelor şi ju
deţelor voia de-a permite ori de a opri 
fabricarea şi vinderea alcoholului —  fie 
bere, fie vin, ori rachiu. Şi toate ju
deţele şi toate comunele, ca dintr’un 
singur suflet au hotărît să oprească al- 
coholul. Şi astfel într’o ţară întreagă nu 
se mai găseşte cârciumă, şi un popor 
întreg de 2 milioane de suflete nu mai 
bea alcohol.

7.
Ticăloşia necumpătului în beutură 

merge din ce în ce spre rău. Ce tre- 
bue făcut ca s’o stăvilim?

| Am adus exemplele de mai sus, 
ca să se vadă, că statele sunt îngrijate 
şi că au intervenit cu legi contra beţiei.

întrebarea este '• are drept statul 
să vie cu legi de felul acestora ? Poate 
el să mă oprească de-a mânca şi de-a 
bea ce vreau eu? Poate el să-mi pue 
mâna în piept şi să zică: nu mai bea 
alcohol? Răspunsul: da! are dreptul.

Dacă statul are dreptul se pedep
sească o crimă —  chiar şi cu moartea,
__ are dreptul şi să împiedece făptuirea
crimei.

Mulţi strigă.- «Nu se poate! A mă 
opri să beau alcohol, ar fi să mă puie 
cu deasila sub epitropie«. E  adevărat, 
ar fi o epitropie. Dar’ sub câte epi- 
tropii nu ne pune statul, şi noi nu câr
tim. Iată trei exemple.

Morfina este oprită in toate sta
tele, şi nimeni nu strigă contra acestei 
epitropii. De ce nu lasă statul să- şi 
cumpere fiecare câtă morfină vrea, să 
se îmbete cu ea cât îi place, să se 
ameţească, şi de-o muri mort să fie. 
Nu! particularul trebue apărat din par
tea statelor contra propriei lui slăbiciuni. 
E  caracteristic, că an cu an sute de 
medici cad la patima beţiei de morfină, 
pentru că ei sunt singurii cari îşi pot 
procura cu uşurinţă această otravă, sunt 
singurii asupra cărora nu se poate în
tinde epitropia statului. Nimeni nu vede 
mai clar decât medicul prăpastia, în 
care duce morfina, şi totuşi inteligenţa 
lui nu-1 scuteşte de greşală.

Cămătăria e oprită deasemeni de 
toate statele. Nu e şi aici o epitropie 
şi o răstrîngere a libertăţii ? De ce că
mătarul n’are voe să-’şi dea banii săi

cum îi place? Cămătarul nu e nici a ( 
mia parte aşa primejdios ca producă
torul şi ca vânzătorul de alcohol. Cel 
dintâiu jefueşte pe oameni numai de 
bani, aceştia însă îi jefuesc şi sănătatea 
şi mintea şi onoarea şi conştiinţa lor.

Jocurile la noroc (mai ales cele de 
cărţi) sunt deasemeni oprite, cu toate 
că nenorocirile ce se pot naşte din jo
cul la noroc sunt aşa de mici pentru 
societate, faţă cu grozavele nenorociri 
ce se nasc din beţie!

8.
Ce-ai zice, când ar veni cămătarul 

să te convingă: „Nu mă supun sta
tului. Ce-i pasă lui, câtă dobândă cer 
eu? Omul are nevoe de bani; vine, 
îi dau bani cum îmi vine mie mai bine. 
II trag eu de mânecă să vie? N’are 
decât să nu vie!

Şi ce-ai zice de omul, care ţi-ar 
zice: „Mie îmi face plăcere jocul la 
noroc, mă distrează, şi-’l privesc ca o 
recreaţie. Şi vrea statul să mă oprească ? 
Pentru mine însă nu e nici o primejdie 
în jocul de cărţi; eu mă ştiu stăpâni; 
plăcerea mea nu va deveni nici odată 
patimă. Eu doresc să fie la toate col
ţurile de stradă câte o speluncă de jucat 
cărţi, ca să mă pot distra unde vreau 
şi când vreau. Dacă alţii sunt aşa de 
ticăloşi şi lipsiţi de caracter, să se as- 
vîrle în miserie şi pe ei şi familia lor 
—  asta ce mă priveşte pe mine?“

Să vorbim adevărul! Acesta este 
exact punctul de vedere al celor mai 
mulţi oameni în ce priveşte chestiunea 
alcoholului. Nimic nu ne dă măsura 
micimii de suflet şi a egoismului oame
nilor, decât această chestiune. Vine 
unul şi zice: Ce-mi pasă mie că an de 
an mor milioane de oameni în spitale, 
putrezesc în ocne, ce-mi pasă că mili
oane de nenorociţi îşi duc familia în 
ticăloşie, că milioane se sinucid —  
treaba lor! Eu să trăesc! Moară ei 
toţi, numai eu să-’mi pot bea în fiecare 
seară halba mea şi să-’mi încassez di
videndele acţiunilor dela fabricarea de 
bere“.

9.
Da, statul cu greu poate interveni, 

ca să se oprească alcoholul. Ar ţipa 
consumătorii, vreau să zic cei obicinuiţi 
să bea? Ar ţipa ei cât-va vreme şi-ar 
tăcea. Dar alta e greutatea, alta e 
piedeca ce s’ar pune în calea statului: 
nu s’ar putea vota legile, căci cei mai 
tari duşmani ar fi tocmai producătorii 
de alcohol şi toţi cei interesaţi în afaceri.

(Va urma).

Ciuma porcilor.

Ciuma porcilor numită în ştiinţă : Pneumo- 
enterită infecţioasă, este o boală contagioasă, 
prevăzută la articolul 1 din legea de poliţie 
sanitară veterinară ( 1). Ea se iveşte mai nu
mai la porci, animalele bolnave manifestând 
turburări din partea pieptului, pântecelui şi 
pielii.

Când boala se declară într’un cârd, 
într’un tamaslâc, este rar, ca numai un singur 
rîmător să fie atins, de obiceiu în asemenea 
caşuri mai mulţi dintre ei cad deodată bol
navi. Dar’ fie, că pneumo-enterita infecţioasă 
se iveşte la un singur animal, sau la mai 
mulţi deodată, s i m p t o m e l e ,  cu cari se 
manifestă sunt aceleaşi, cu oare-care deose
bire, bine înţeles, ce ţine de etate sau starea 
de întreţinere a porcului, sau încă din viru
lenţa, adecă de răutatea sau furia boalei.

Porcul bolnav, devine pe neaşteptate 
trist, cu privirea galeşă, stă mai mult culcat, 
căutând a se ascunde, a se acoperi în stro-
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hoţul său. Ameninţându-1, îşi părăseşte cul
cuşul cu oare-care lene ; în mers poartă ca
pul în jos, cu coada oare-cnm descolăcită, 
pare că să clătină, mai ales de partea de 
dindărăt. Dându-i-se mâncare, nu rar se 
întâmplă că chiar dela începutul boalei să nu 
mănânce nimic, alte-ori vîră rîtul în ciubăr 
sau sgheabul cu mâncare, îmbucă de două- 
trei ori şi apoi se retrage. Dar dacă gustul 
de mâncare îi lipseşte, apoi în schimb bol
navul se arată mai în totdeauna însetat, apa 
rece plăcându-i în deosebi.

Cu cât timpul trece, cu atât boala îna
intează, aşa că după 2 —3 zile, animalul se 
înfăţişază slăbit, cu totul trist, cu ochii pe 
jumătate închişi, lăcrămoşi şi urduroşi. Săr
manul animal, culcat, nu pe lat, ci de obi- 
ceiu pe piept şi pântece, cu gâtul întins şi 
cu picioarele îndoite şi strînse sub corp, zace 
în aşternutul său pe care nu-I părăseşte, decât 
cu multă silă. Abia ridicându-se, mai ales 
de picioarele din dărăt, cu capul cu totul în 
jos, cu urechile blojdite, cu răsuflarea îngreu
nată, cu rîtul sventat şi cald, cu gura de 
asemenea fierbinte, având peliţa gurei ca şi 
aceea a ochilor, cu totul roşie, merge legă- 
nându-se, gemând şi tuşind din când în când; 
din nas adese ’i-se scurge, muci sau muci 
amestecaţi cu puroiu.

De obiceiu la începutul boalei, animalul 
nu are eşire afară, pântecele la mulţi arătân- 
du-se umflat.

Luându-i-se temperatura, dacă dispunem 
de un termometru, vedem că are o căldură 
de 4I —42° C., adecă cu peste două grade 
mai mult, ca în stare de sănătate.

Pipăindu-I, simţim că pielea este mai 
caldă, presentându-se pătată pe la urechi şi 
rădăcina lor, pe la subţiori, pe faţa din lăun- 
tru a pulpelor, pe pântece etc. Aceste pete, 
la început roşietice, iau mai în urmă o co
loare închisă, cam ca cerneala violetă. In 
dreptul lor, pielea se arată oare-cum umflată 
şi moale, lăsând a se ridica de pe suprafaţa 
ei pojghiţe subţiri, un fel de mătreaţă. For
marea de beşicuţe în dreptul petelor se ob
servă încă la unii bolnavi.

Ajunsă în starea pe care am pomenit-o, 
cu foarte rare excepţiuni, boala se opreşte 
în mersul ei. Mai în totdeauna, simptomele 
se înrăutăţesc şi alte noue apar. Tusa se în- 
deseşţe, scursoarea de muci cu puroiu pe 
nas se măreşte, greutatea în răsuflare merge 
crescând, diaree şi ch ar vărsături se arată. 
La unii bolnavi însă, la cari răul s’a încuibat 
mai mult asupra măruntaelor din pântece, 
tusa, scursoarea, ca şi greutatea în respira- 
ţiune, sunt puţin pronunţate, dar în schimb 
la ei, diareea nu se mai opreşte, eşind afară 
în cele din urmă un fel de apă spumoasă 
şi mirositoare, nu rar amestecată cu sânge.

Puterile părăsindu-1, bolnavul se do
geşte, se arată cu totul sleit, încât stă numai 
culcat, cu ochii aproape închişi; cade cu to
tul în nesimţire, în care stare îşi şi dă sufla
rea, moare.

Cam astfel se manifestă pneumo-ente- 
rita infecţioasă a porcului. Sunt cu toate 
acestea caşuri, cu totul rari de altfel, unde 
boala se arată cu simptome oare-cum mai 
deosebite, fie cu un caracter mai grav, fie 
sub o formă ceva mai uşoară.

Durata ei trebue socotită la porcii nos- 
trii camde 15—25 de zile. Aproape toţi 
rîmători bolnavi mor, cei cari scap, 10— 15 
—20 la suta de bolnavi, de obiceiu mor şi 
ei mai târziu, după două trei luni, sau dacă 
scap, rămân pentru toată vieaţa slabi, j'găriţi.

Carnea porcilor cari au fost bolnavi de 
pneumo-enterită infecţioasă, nu trebue mân
cată. La spintecarea cadavrelor unor ase
menea animale, câte odată mai pe toate mă- 
runtaele, adesea însă mai mult pe unele de
cât pe altele, şi mai ales pe pulmoni (bojoci), 
stomac şi maţe, uşor găsim urmele boalei.

In cutia pieptului, dăm deschizând ca
davrul, peste o oare-care cantitate de lichid 
turbure, bătând în coloarea sângelui. Sco- 
ţându-se afară pulmonii, ei nu se ştersese pe 
deplin, sunt oare-cum mai grei, pârând chiar 
mai mari. Pe icî, pe colea, de o coloare cu 
totul închisă, ro.şietică, păstrează încă pe alo- 
curea un aspect aproape ca acela al bojo
cului animalului sănătos.

Dacă cu un cuţit facem o tăietură în 
lungul, sau mai bine în latul pulmonului, după 
faţa tăieturilor, cari şi ele înfăţişez o coloare

în unele locuri închisă roşie, ear’ în altele 
mai spălăcită, se scurge un licuid roşietic.

Punând într’o găleată cu apă, un pul- 
mon dela un porc care a scăpat de pneumo- 
enterită infecţioasă, vedem că el nu pluteşte 
destul de bine ca pulmonul animalului sănă
tos, unele părţi, mai ales acelea de coloare 
închisă, scufundându-se chiar.

Stomacul rîmătorilor cari au zăcut de 
pneumo-enterită infecţioasă, dar mai ales ma
ţele, de asemenea arată multe lesiuni, urme 
ale boalei. Aşa, pieliţa din lăuntru a sto
macului, se presintă cu totul roşie, aprinsă. 
Această roşeaţă, se continuă şi mai pronun
ţat pe pieliţa maţelor, care mai înfăţişază 
încă pete negricioase, precum şi un fel de 
răni — ulcere — uşor de constatat.

Ficatul, splina, rănunchii şi toate mă- 
runtaele în fine, aşişderea nu sunt ca acelea 
ale porcului sănătos, când ele provin dela 
un animal care a murit sau a fost omorît 
d n causa pneumo-enteritei infecţioasă.

(Va urma).

NOUTĂTI

—  Iubileul unui notar cercual. Dl 
D e m e t r i u  L ă c ă t u ş ,  notar cercual 
în Zam, avu fericirea a împlini Dumi
necă la 14 1. c 40 ani de serviciu ca 
atare.

Din acest prilej rar representanţele 
alor 6 comune aflat-au cu cale a se 
manifesta faţă de iubilant prin aceea, 
că la această zi au convocat o şedinţă 
festivă, care ţinută sub preşedinţa prim- 
pretorului, a luat un proces verbal, în 
firul căruia, înşirându-se meritele aces
tui vrednic iubilant şi senior al corpului 
notarial din comitatul Hunedorii, ’i-s6 
exprimă mulţumită pentru celea pres
tate în interesul comunelor administrate 
de D-sa.

Şedinţei festive a urmat un prânz 
comun dat în onoarea iubilantului, dela 
care nu au lipsit toastele de felicitare 
la adresa sărbătoritului funcţionar ad
ministrativ.

In numele corpului notarial şi în 
fruntea mai multor colegi l-a felicitat dl 
D i o n i s i e  Popovici,preşed intele reu
niunii notariale comitatense, notar cer
cual în Băcia.

Acest aprig şi resolut representant 
al intereselor notarilor, i-a făcut iubi- 
lantelui său coleg o descriere cât se 
poate de fidelă a vieţii sale complinite 
pe terenul administrativ.

Suntem în plăcuta posiţie a cu
noaşte şi noi de un lung şir de ani 
activitatea d-lui D e m e t r i u  L ă c ă t u ş  
şi anume numai din partea cea bună.

Drept aceea ne alăturăm din ini
mă la manifestările de felicitări, de cari 
a fost împărtăşit, dorindu-i din tot su
fletul să ajungă iubileul de 50  ani în 
serviciul activ în aceeaşi putere fisică 
de care şi acum să bucură!

Iubilantul a fost, este şi va fi un 
demn representant al cercului şi ţinu
tului său, întrucât nu numai pe terenul 
administrativ, dar’ şi pe cel bisericesc 
şi şcolar a ştiut apăra interesele se
menilor săi, atunci, când în calitate de 
deputat sinodal cu vrednicie i-a repre- 
sentat.

La mulţi şi fericiţi ani în truntea 
cercului şi în jurul familiei!!

Procesul „Cărţii de Aur“. Astăzi 
i-s’a inmanuat d-lui T. V. P ăcăţian  
actul de a c u s ă în procesul intentat 
pentru »Cartea de A u r«. In terminul 
legal de 8 zile dl P ăcăţian  îşi va îna
inta acum e x c e p ţ i i l e  asupra cărora

tribunalul regesc din Cluj va avea să 
se pronunţe.

—  M anevrele arm atei R om ăne  să 
vor ţinea la 25 Septemvrie în jurul T î r g o -  
vi şt ei ,  însă numai de corpul doi al armatei. 
La aceste va lua parte şi Regele României. 
Este semnificativ, că pe lângă prinţul Le o -  
pol d de Hohenzolern, va participa şi baronul 
Be c k ,  şeful statului major austriac.

Presenţa lui Beck Ia manevrele române 
este comentată in ziarele străine ca o do
vadă despre o încheiată convenţie militară 
între România şi Monarchia noastră.

R edactor expulsat din T im işoara. 
Mercuri 10 1. c. a fost chemat la căpita
nul oraşului Timişoara redactorul zia
rului »Deutsches Tagblatt fur Ungarn«, 
dl Alwin C r a m e r. Căpitanul îi co
munica, că fiind dl C r a m e r con
damnat pentru agitaţie contra naţiona
lităţii maghiare, el, căpitanul oraşului, 
a pornit contra lui pe basa acestei con
damnări procedura poliţială, deoare-ce 
dl C r a m e r  e privit ca o persoană 
care turbură pacea şi liniştea oraşului. 
Imediat a fost supus apoi dl C r a m e r  
unui lung interogatoriu- Intre altele 
dl C r a m e r  a declarat, că ziarul 
»D. T. f. U.« nici odată n’a agitat con
tra Maghiarilor, ci tendinţa foaie sale a 
fost numai susţinerea şi apărarea Ger
manilor contra maghiarisării şi atacurilor 
şoviniste. După terminarea interogato
rului căpitanul oraşului a adus decisi- 
unea, că dl C r a m e r  e s t e  e x p u l 
s a t  de  p e  t e r i  t o r u l  o r a ş u l u i  T i 
m i ş o a r a  şi în decurs de 24 ore tre
bue să părăsască oraşul. Dl C r a m e r  
a înaintat răcurs. Numele căpitanului 
patriotic este R u d o l f B a n d l .  Nu
mitul redactor a fost Vineri în 12 1. c. 
deţinut şi predat procuraturei, de unde 
probabil va fi excortat la temniţă.

—  Volum ul 11.  »  C a r t e a  d e  Aur<.
Acesta cuprinde istoricul evenimentelor din 
1860, 1861 şi 1862—63, adecă tim pul re
naşterii noastre naţionale-culturale. Aici gă
sim rolul lui Ş a g u n a pe terenul politic şi 
bisericesc ; diversele conferenţe şi petiţiuni; 
luptele parlamentare din Pesta, declaraţiunea 
lui A n d r e i u  M o c s o n y i ,  o lungă serie de 
documente istorice. Preţul 10 cor., pentru 
România 12 lei.

Volumul I. al « C ă r ţ i i  de  Aur  «, pre
cum ştim, este confiscat şi autorul Păcăţian 
tras în proces,

Griviţa.  Un pătrar de veac a trecut 
de când armata României, regenerată de M. 
Sa Regele Carol, pe atunci numai principe, 
a susţinut cu atâta glorie botezul de sânge 
în jurul Griviţei. Azi, 30 August v., se îm
plineşte acest pătrar de veac, din prilejul că
ruia, întră alte sărbări s’a sărbat la metro- 
polia din Bucureşti parastas pentru soldaţii 
căzuţi în glorioasa luptă dela Griviţa.

Cum  îşi stimează alţii preoţim ea ? 
Cetim în ziarele ungureşti, că reformaţii din 
Murăş-Oşorheiu au hotărît să ridice pe mor
mântul răposatului lor paroch un monument 
sepulchral. In scopul acesta au deschis co
lectă întră parochieni, care a dat deja resul- 
tate frumoase. Colecta se continuă, şi comi
tetul de iniţiativă, în fruntea căruia stă pa- 
rochul de acum, speră că în curând va fi 
adunată întreagă suma necesară. —■ La noi ? I 
Nu ştim să se fi întâmplat vr’odată, ca paro- 
chienii să fi pus, pe cheltueala lor, o cruce 
barem la mormântul fostului lor paroch ; nu 
numai, dar’ ştim parochii de ale noastre, unde 
credincioşii n’au voit să dee nici barem un 
cruceriu în discul întrodus pentru mo n u 
me n t u l  m e t r o p o l i t u l u i  Şaguna. Semn 
şi acesta, că noi stăm încă departe de ade
vărata cultură a inimii.

R om âni în Egipet. După o sta
tistică făcută de curând se află în Egi
pet 2000 de Români, cari sunt mese
riaşi, comercianţi sau funcţionari. Cei 
mai mulţi Români se află în Alexan
dria, în număr de 700, la Cairo sunt 
500 şi în oraşele Suez, Port-Said, Tanta, 
Masurah, cam 150 şi ceva în fiecare.

, l
—  E m ig ră ri .  Cu încheierea păcii an- 

glo-bure o mulţime de călători Încep a-’şi 
căuta pânea de toate zilele şi o soarte mai 
fericită în Africa-sudică. Până mai deunăzi 
ţeara fericirilor era America, dar’ acum 
Transvaalul îşi aruncă undiţa asupra neliniş
tiţilor oameni. O foaie de specialitate en
gleză vesteşte, că pe bordul unei corăbii se 
afla o mulţime de mai multe sute de călă
tori, cari erau din Ungaria. Partea cea mai 
mare a călătorilor erau P o l o n i  şi J i d a n i  
din Ungaria, ear’ mai puţini Englezi şi Ir
landezi. Călătorii englezi şi irlandezi erau 
scârbiţi de îmbrăcămintea şi presentarea mur
dară a emigranţilor Ungariei, cari de bună 
samă, mai ales fiind şi Jidovi, au alergat 
după comorile de aur din Pretoria şi alte 
părţi. Foaia engleză mai spune, că călătorii 
străini s’au revoltat aşa de mult în contra 
pasagerilor Ungariei, încât aceştia încă înainte 
de a sosi în Africa-sudică erau să găsească 
minele de diamant în valurile mării.

Jidanii caută aur. De ’l-ar căuta şi 
fraţii lor din România, ca să ne ştim odată 
ţara soră curăţită de c i u m ă  şi h o l e r ă .

Concurs de m ăritiş.  In statul Ne- 
brasca [în America de mează-noapte] e jale 
mare. Bărbaţii sunt toţi burlaci, fiind-că nu 
sunt femei cu cari să se însoare. Dar fiind
că »nu este bine omului să fie singur*, au 
făcut un album, în care sunt posele tuturor 
bărbaţilor nelnsuraţi, şi sub fiecare posă nu
mele, vârsta, religia, îndeletnicirea respecti
vului, şi dorinţa cum să fie femeea pe care 
ar lua-o de soţie. Acest album va fi trimis 
în toată lumea, că doar să vor afla femei 
doritoare de măritiş, cari să îndulcească [ori 
să amărască şi mai tarei] vieaţa bieţilor 
nebrascani.

—  Înşelătorie ovreească.  Se vesteşte 
d n Vârşeţ, că noul căpitan al oraşului, dl 
Z o l t â n  S z e k e r e s ,  a visitat Joi dimineaţa 
pe neaşteptate cumpenele din magazinele 
ovreeşti de bucate. Resultatul acestei con- 
trole a fost surprinzător. S ’a constatat, că 
cumpenele au fost false, presentând greutatea 
de 100 chilograme cu 4, 7, 10 ba chiar cu 
30 chilograme mai mare. Astfel economii 
cumpărători plăteau 130 chilograme bucate 
şi primeau numai 100 chilograme. Cumpe
nele false au fost confiscate, pecetluite şi 
duse la poliţie, unde vorservV ca corpus de- 
licti în procesul pentru înşelăciune, intentat 
Ovreilor proprietari de bucate. Eată cum 
se îmbogăţesc Ovreii!

—  Noue eru p ţiu n i vulcanice p e  in 
sula M a r t i n i q u e .  Un vapor, care 
venia dela insula Martinique, a adus lumei 
vestea, că vulcanul Pelăe a erupt din nou 
cu vehemenţă. Cam 2000 de o a m e n i  au 
peri t .  In sinul populaţiunei domneşte cea 
mai mare spaimă. Locuitorii părăsesc în 
massa insula.

Un butoi uriaş.  Lângă lacul de Con
stanţa, în Sviţera, se află un butoi de fier, 
care cuprinde 3,140.000 litre de alcohol. E 
de formă cilindrică, cercul dela basă având 
diametrul de 20 metri, ear ferul din el cân
tăreşte 110.000 chilograme. E cu opt rîn- 
dtiri şi pe dinlăuntru întărit cu trei inele de 
fier. Fundamentul e o placă de beton groasă 
de un metru, pe care stă butoiul şi casa îm
prejmuitoare. Au trebuit 60.000 de nituri 
fabricate pe loc pentru a nituî plăcile din 
cari s’a făcut butoiul. împrejur se află tot 
felul de instrumente de măsurat şi o galerie 
de suit şi de coborît împrejurul butoiului, 
încercarea de poate ţinea la apăsare s’a fă
cut cu apă din lacul Constanţa, urcată cu 
nişte pumpe anume instalată [locomobilă şi 
pumpă centrifugală] de 25—30 cai putere 
de vapor. Pentru a-1 umplea cu apă a tre
buit 25 de cjasuri.
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U n p a la t  d e  sticlă . P rim ăria  din  
Filad elfia  a  v o ta t o  sum ă d e ju m ă ta te  de m i

lion, c a  să se  c o n stru e a s că  un sp ital cu rio s , 

d estin at tu b ercu lo şilo r. S p italu l a ce sta , p en tru  

5 0 0  boln avi, va c o n ţin e a  8  p aviloan e, cari 

v o r avea  grinzile d e  o ţăl, e a r ’ zidurile şi c o -  
perişurile d e  sticlă. F ie c a re  b o ln av  va fi p e r

fect izolat p rin tr’un sistem  n ou  d e  v e n tila re  

fi p rin tr’o  p ro d u cţie  c o n sta ta tă  d e ozon . In  

fie ca re  c a m e ră  m ai m u lte  b aterii e le c tr ice  

sp e c ia le  v o r face  a e ru l m ai a c tiv  şi v o r d is

tru g e  toţi g e rm e n ii b oalei.
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•/sus C hristos în  cuvintele S fin 
t e i  S c r i p t u r i * .  Dl Dr. Petru Barbu, 
profesor In Caransebeş, a publicat sub 
acest titlu în editură proprie, un volum, 
care conţine momentele de frunte din

vieaţa lui I sus.  Motivul autorului a 
fost a contrage în mod cronologic ceea- 
ce era fragmentar în firul S c r i p t u r i i  
şi de altcum costisitoare. Din cartea 
edată ori şi cine îşi poate forma o idee 
clară despre vieaţa M â n t u i t o r u l u i  
I sus.  Volumul are 168 pagini, cu 172 
capitle. Preţul 2 cor. 50 fii.

O

casă. de vînzare!

Subscrisul sunt aplicat a vinde din 
mână liberă casa mea proprie cu drep
tul de cârcimă, trafică de tăbac şi sare, 
apoi boltă (neguţătorie), la un loc cer
cetat, în fruntea comunei, constătătoare 
din 5 chilii, culină, cămară, magazin şi 
pivniţă, cu o popicărie şi o grădină de 
7« juger.

Toate sunt arangiate aşa, că o fa
milie poate trăi din venitele întreprin
derilor amintite.

Casa se află în comuna R o m o s, 
cu 430 case şi o poporaţiune de aproape 
2000 suflete.

Condiţiunile favorabile se pot şti 
la subscrisul şi Redacţia »Activităţii«.

R o m o s ,  17 Sept. 1902.

Vasilie Băsăraba,
în v ă ţă to r  co n fes .
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sub firma împrotocolată IO AN ROB.
Sunt provăzut cu următorii articlii: Caffă verde şi 

prăjită de Triest, zahăr, surugate, spicerie de tot felul, 
săpun de spălat rufe şi de toaletă, coloniale, petroleu, 
lumini de tot soiul, unt de lemn, colori pulverisate şi 
în ulei, urezuri sortate, fărină, scrobeală fiumană, vineţeli 
şi tot ce aparţine ramului de băcănie. F e r ă r i e :  rafuri 
sortate, cercuri, cuie de toate dimensiunile şi pentru toate 
lipsele economice. Vase de fer, negre şi vinete, etc. etc.

Toate aceste le-am procurat dela firme solide, cu 
cari stau în legături comerciale de-a dreptul.

Avend cunoştinţele de lipsă teoretice şi practice în 
acest ram, asigur On. Public binevoitor de serviciu solid 
şi acurat, recomandându-mă cu totdeadinsul, binevoitoru
lui sprijin, mă subsemnez cu toată stima

IO A N  ROB,
COMERCIANT.
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ORÂŞTIE, p i a ţ a -m i c ă  VIS-A-VIS DE CASA  
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)ubscrisul aduc la cunoştinţa On. Public din Orăş- 
tie şi jur, că cu ziua de azi, J o i  11 Sept. 1902 st. n. 
(Tăierea capului sfântului loan) am deschis o
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„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orâştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află in casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V *% -
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% -

Contribuţia era ria lă  pentru  su
m ele depuse se p lăteşte p rin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Circulare - -  
Bil. de visită 
Invitări = 
Bilanţuri =  
Acţii = = t =
Cap. de epist. 
Placate = =  
Ord. de dans 
Adrese 
Compturi =  
Note—
Preţ Curent.
Anunţuri------
Registre —̂—  
Imprimate=  
Couverte = =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

X_,xistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in stitutul tipografie

„ â f f M n e r v a *  ( S

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. 6

■ - a - v

„MINERVA" institut tipografic In Orăştie.


